

Защита окружающей среды и бережное, ответственное отношение к природным ресурсам позволит обеспечить будущее всему человечеству. Это важно понимать не только обществу в целом, но и каждому отдельному человеку.

Только вместе мы можем стать поколением восстановления, способным сохранить окружающую среду за счет поддержания существующих на Земле экосистем и развития их биоразнообразия. Всемирный день окружающей среды 2023 призван напомнить нам об этой важной миссии.

Всемирный день окружающей среды был учрежден ООН 15 декабря 1972 года на 27-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (Резолюция № A/RES/2994 от 15 декабря 1972 года). Тогда же на Стокгольмской конференции в Швеции датой ежегодного проведения выбрано 5 июня — день начала работы Стокгольмской конференции по проблемам окружающей человека среды в 1972 году (Stockholm Conference on the Human Environment). За последние годы этот день превратился в глобальную экологическую информационную платформу для всей мировой общественности. Его отмечают миллионы людей в разных странах. Главная цель праздника — привлечь внимание к проблемам окружающей среды и стимулировать активность по её охране.

В рамках деятельности ООН с 1972 года утверждена и реализуется специальная Программа по окружающей среде United Nations Environment Programme (ЮНЕП). Она направлена на сохранение и улучшение окружающей среды на всех континентах. Девиз программы: «Окружающая среда в интересах развития».

Всемирная организация здравоохранения призывает отметить Всемирный день окружающей среды повышением осведомленности о последствиях нашей деятельности для окружающей среды; задуматься об экологических последствиях своего образа действий; стать более рачительными хозяевами планеты.

Охрана окружающей природной среды представляет собой [систему государственных и общественных мер](#)

(технологических, экономических, административно-правовых, просветительских, международных), направленных на гармоничное взаимодействие общества и природы, сохранение и воспроизводство действующих экологических сообществ и природных

ресурсов во имя живущих и будущих поколений. Сегодня экологические проблемы стоят в ряду самых важных и определяют уровень благополучия всей мировой цивилизации и, в частности, нашей страны. Россия играет ключевую роль в поддержании глобальных функций биосферы, так как на ее обширных территориях, занятых различными природными экосистемами, представлена значительная часть биологического разнообразия Земли.

В России на законодательном уровне закреплено право граждан на благоприятную окружающую среду (Конституция РФ, статья 42). Также правительством был принят ряд нормативно-правовых документов и федеральных целевых программ в области экологического развития:

- Национальный проект «Экология», разработанный до 2024 года,
- «Стратегия экологической безопасности России до 2025 года»,
- «Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года».

Одним из важнейших инструментов охраны окружающей среды является мониторинг за ее состоянием, регистрация любых, даже незначительных, изменений факторов окружающей среды. Санитарной службой Республики Алтай значительное внимание уделяется вопросам организации и проведения контроля качества питьевой воды, воды поверхностных водных объектов, атмосферного воздуха, почвы, радиационной обстановки.

В Республике Алтай показатели санитарного фона в течение ряда лет сохраняются на стабильно высоком уровне. Ежегодно наш регион среди субъектов Российской Федерации входит в число лучших по показателям качества питьевой воды, атмосферного воздуха и безопасности почвы, что находит отражение в данных Государственных докладов «О состоянии санитарно-эпидемиологического благополучия населения в Российской Федерации».

Повышение качества питьевой воды остается приоритетной задачей, определенной указом Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» от 07.05.2018 №204.

Качество питьевой воды остается на стабильном уровне. Удельный вес проб, не отвечающих санитарным нормам по микробиологическим показателям из централизованного водоснабжения, составил 3,2%, санитарно-химическим - 3%, по радиологическим показателям проб воды, не соответствующих требованиям, нет.

К 2023 году 94% скважин в регионе приведены в соответствие с требованиями законодательства. Несмотря на положительные результаты, в ряде населенных пунктов остаются нерешенными вопросы улучшения состояния источников водоснабжения. Санитарное неблагополучие источников водоснабжения в основном обусловлено отсутствием зон санитарной охраны и не соблюдением требований к их организации и эксплуатации.

Следует отметить, что на качество и безопасность питьевой воды влияет не только состояние источников водоснабжения, но и состояние водопроводных и распределительных сетей.

За последние 10 лет качество атмосферного воздуха на территории Республики Алтай остается стабильным, неудовлетворительных проб атмосферного воздуха за указанный период выявлено не было. Несмотря на это, такие факторы загрязнения атмосферного воздуха, как выхлопы от автотранспорта, выбросы от частных домов, котельных, работающих на угольном топливе, остаются для Республики Алтай весьма актуальным. В связи с увеличением количества автомобилей, усугубляется проблема загрязнения атмосферного воздуха выбросами от автотранспорта. Вместе с тем, в Республике Алтай кроме санитарной службы региона в рамках осуществления социально-гигиенического мониторинга регулярные наблюдения за загрязнением атмосферного воздуха ответственными ведомствами и организациями не проводятся; нет стационарных и передвижных маршрутных постов наблюдения.

Благодаря системному контролю проведения работ по санитарной очистке и благоустройству в регионе удалось добиться положительных сдвигов в наведении порядка. Отмечается положительная динамика по сокращению доли проб почвы, не соответствующих гигиеническим нормативам. В рамках проводимого мониторинга по санитарно-химическим, микробиологическим показателям несоответствия гигиеническим нормативам не обнаружено.

Несмотря на большой объем мероприятий, в ряде муниципальных образований работа

по санитарной очистке продолжает иметь разовый характер, систематические мероприятия не проводятся. В республиканском центре, Майминском, Онгудайском санитарная очистка в жилом фонде, в т.ч. и частном секторе не отвечает действующим санитарным нормам, что подтверждается жалобами населения на несвоевременный вывоз твердых коммунальных отходов, переполнение контейнеров и скопление мусора на контейнерных площадках.

Сохраняется проблема оборудования контейнерных площадок в соответствии с санитарными требованиями.

В республике 62 объекта размещения отходов, из них включены в реестр объектов размещения отходов (ГРОПО) всего 6. Большая часть полигонов твердых коммунальных отходов (ТКО) не соответствуют санитарно-эпидемиологическим требованиям, установленным СанПиН 2.1.3684-21 «Санитарно-эпидемиологические требования к содержанию территорий городских и сельских поселений, к водным объектам, питьевой воде и питьевому водоснабжению населения, атмосферному воздуху, почвам, жилым помещениям, эксплуатации производственных, общественных помещений, организации и проведению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий»: территории полигонов ТКО по периметру не ограждены; на некоторых ограждение неисправно, местами отсутствует; уплотнение и промежуточная изоляция грунтом слоёв ТКО регулярно не проводится; уборка прилежащих территорий к полигонам своевременно не осуществляется; санитарно-защитные зоны для свалок не определены; лабораторный производственный контроль состояния почвы, грунтовых вод и поверхностных водоемов, воздуха не организован. Сельские свалки не благоустроены, однако, приспособлены, обвалованы, расположены за пределами населенных мест.

Для сохранения окружающей среды, а, следовательно, для сохранения здоровья населения необходимо, чтобы каждый человек ежедневно помнил, что загрязняя воду, почву и воздух, он подрывает свое здоровье, здоровье своих близких, земляков, сокращая жизнь себе и окружающим.

К сожалению, человек устроен так, что каждый из нас ежедневно производит большое количество мусора. Стихийные свалки мусора и твердых коммунальных отходов являются источником различного рода инфекций.

Никто, кроме нас, не сможет навести порядок на территории нашего региона. Только

совместными усилиями возможно сохранить уникальность природы Горного Алтая. Если каждый уберет свою придомовую территорию, выйдет на уборку в ближайших парк, сквер, улицу, уберет за собой мусор на улице, на дороге, в лесу, наша республика будет еще краше и привлекательнее, наш воздух станет более чистым, а почва более благодатной, и мы сможем сохранить свое здоровье и здоровье наших детей!

Призываем всех жителей региона, руководителей юридических лиц и индивидуальных предпринимателей бережно относиться к окружающей среде!